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посилення взаємозв'язку теоретичної і практичної підго-
товки молодої людини до сучасної життєдіяльності.

Таким чином сьогодення вимагає від вищої медич-
ної школи нових осмислених шляхів підготовки лікаря. 
Вони повинні поєднати як фундаменталізацію освіти та 
і її осучаснення, з урахуванням новітніх технологій та 

доктрини "доказової" медицини. Основними постулата-
ми цієї доктрини повинно бути скорочення дисциплін які 
викладаються та чітке їх регламентування при підготовці 
лікаря загальної практики та вузького спеціаліста. До речі 
в США в медичних ВНЗ, як правило працюють усього два 
десятка кафедр.  

ВИЩА МЕДИЧНА ОСВІТА: СУЧАСНІ НАПРЯМКИ ЇЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ

Н. В. Кривцова
Одеський національний медичний університет

 Вступ. Сьогодення від професіоналів вимагає вже 
не тільки професійні знання та вміння, ай інших компе-
тентностей, достатніх для ефективного виконання завдань 
інноваційного характеру відповідного рівня професійної 
діяльності, що зазначено в Законі України «Про вищу 
освіту» [3, Ст.1. п.19]. 

Основна частина. Сучасне суспільство диктує сис-
темі вищої професійної освіти запит на розвиток вільної 
відповідальної людини, здатної до самоосвіти та самореа-
лізації. В умовах кризи і «інформаційного хаосу», зроста-
ючого розриву між складністю сучасного світу і здатністю 
людини її усвідомлювати та діяти адекватно нових обста-
вин, фахівцю-медику мало знати і вміти - треба не стільки 
безперервно поповнювати свій інформаційний скарб, а й 
творчо його використовувати, продуктивно діючи в умо-
вах крайньої невизначеності, швидко і відповідально при-
ймати рішення, коли від його якості залежить життя люди-
ни, усвідомлюючи необхідність самоорганізації і оптимі-
зації взаємозв’язків з колегами, співпраці та співтворчості 
тощо. Актуальним стає питання професійного успіху не 
за будь яку ціну! Головна увага при цьому зосереджується 
на якості життя людини як показнику її здоров’я - якос-
ті сінергійного рівня - неврахованого продукту/суб’єкту 
взаємозв’язків та ко-еволюції особистості з всесвітом на 
різних рівнях (природному, соціальному, культурному, 
окремого життя організму тощо) як нелінійної цілісності. 
Нагадаємо, що К. Goldstein розглядав хворобу як втрату 
чи ослаблення цінності самореалізації, або як боротьбу за 
свою цілісність [7]: А.Г Маслоу також підкреслює, що від-
чуваючи свою ущербність і незавершеність, людина «шу-
кає для себе нову цілісність», «шляхи розвитку для себе, 
будує себе, творить свою нову структуру» [6, с.132]. Його 
дослідження довели, що тільки у творчості людина стає 
дійсно цілісною. Він розвиває ідею здорового суспільства, 
яке сприяє всебічному розвиткові і реалізації людських 
можливостей і складається з «доолюднених» самоакту-
алізуючихся індивідуумів. Однак, за його словами, їх не 
може створити навіть найідеальніші суспільства, оскільки 
«учитель і культура не створюють людину, а лише дають 
можливість, сприяють, спонукають стати реальним і акту-
альним» [6, с.11]. 

Прийняття науково обґрунтованого факту, що такі 
системи/середовища, як природа і суспільство, сама лю-
дина, його свідомість і психіка, мозок і мислення, соціаль-
ний і інші рівні поведінки (інформаційний, культурологіч-
ний, політичний, оцінний, емоційний і т. д .) належать до 
класу відкритих нелінійних систем, що здатні до саморуху 
і в певних умовах само організуються, дозволяє перейти 
на рівень розгляду поведінки такої соціальної структу-
ри як система вищої освіти з позиції нелінійного цілого. 

При цьому нелінійний синтез відкритих систем/серед-
овищ можливо розглянути з позиції «ціле в цілому», що 
переміщається (або формується) зокрема каскадом смис-
лів-атракторів, цілей-атракторів або цінностей-атракторів 
особистості, групи, соціуму, культури тощо, коли виникає 
каскад нерівноважних фазових переходів (просторів про-
стору і просторів часу), який може і «утримує» стійкість 
до тих пір, поки не буде досягнутий рівень деякого макро-
цілого [1]. Стає питання узгодження складних відкритих 
нелінійних систем/середовищ різного походження «люди-
на-освіта» та появи  нової цілісності  - освіченої людини, 
зокрема фахівця-медика. 

Саме тому сучасна освітня політика України орієнто-
вана на інноваційні зміни в організації освітнього просто-
ру та підготовку професіоналів нового типу – свідомо та 
вільно відкриваючих нові горизонти свого професійного 
та культурного «Я», здатних до самоорганізації власного 
буття і становлення, самореалізації завдяки як власно-
го потенціалу і ресурсів особистості так й можливостей 
світового освітнього простору, тобто транфесіоналів [4]. 
Зростає роль усвідомленого реформування освітньо-
го процесу, зокрема з підготовки фахівців в галузі знань 
«Охорона здоров’я» та його організація з використанням 
людиномірних методів навчання. 

Принципово новим напрямом в педагогічній практиці 
вищій медичній школі стає освітній коучінг, в основу яко-
го покладена ідея самоорганізації і максимально швидко-
го досягнення мети. Але важливо враховувати. що швид-
ке досягнення успіху можливо лише завдяки мобілізації 
сутнісних сил людини як відкритої нелінійної системи/се-
редовища і сінергійного ефекту від гармонійного зв’язку і 
ко-еволюції її зі світом на різних рівнях, узгодження кон-
вергентних і дивергентних процесів впорядкування і хао-
су в режимах самоорганізації буття «цілого-в-цілому» або 
становлення нової цілісності [5]. При цьому, організація 
навчально-виховного процесу щодо формування певних 
компетентностей сучасного фахівця-медика за необхід-
ністю доповнюється процесами самоорганізації освіченої 
людини та саморозвитку нових психомірних навичок і зді-
бностей особистості фахівців-медиків як транфесіоналів, 
зокрема моделювання інформації в психосінергетичному 
режимі «Видалення зайвого» [2].

Висновки. Сучасні освітні проекти в вищий медич-
ний школі повинні враховувати закономірності становлен-
ня «людського в людині» як відкритої нелінійної системи/
середовища, що здатна до самоорганізації, які не можна 
ігнорувати або намагатися обійти за допомогою навіть 
найсучасніших освітніх (педагогічних) «технологій». 
Проблема становлення та самореалізації особистості ме-
дика як транфесіоналу - це не рядова педагогічна «голо-
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воломка», що виникла під впливом чергового соціального 
замовлення на формування сучасного висококваліфікова-
ного фахівця, а освіта – це не абстрактний процес форму-
вання «нової людини» з наперед заданими властивостями 
і якостями, які відповідають прийнятим в суспільстві со-
ціальних установок і поведінкових стереотипів тощо, це 
певна якість життя самої людини, її психологічний ресурс 
як складної відкритої нелінійної системи/середовища (ці-
лого і цілісності), що має потенції створювати умови влас-
ного життя і успіху, який збагачує як окрему людину, так 
й суспільство в загалі, надає можливість самореалізації 
людського в людині навіть в умовах кризи. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ V КУРСУ ДО ЛІЦЕНЗІЙНОГО ІНТЕГРОВАНОГО 
ІСПИТУ «КРОК-2. СТОМАТОЛОГІЯ» З ПРЕДМЕТА «ДИТЯЧА ТЕРАПЕВТИЧНА СТОМАТОЛОГІЯ» 

І. А. Кріль, І. С. Лісецька
ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет»

Ліцензійний інтегрований іспит “Крок-2. Стомато-
логія” є складовою частиною державної атестації випус-
кників вищих навчальних закладів і дозволяє визначати 
рівень їх фахової компетентності. 

Для підготовки до складання ліцензійного іспиту 
“Крок-2. Стоматологія” в ІФНМУ розроблено банк тесто-
вих завдань для самостійного опрацювання студентами. З 
метою оцінки ефективності підготовки студентів до іспи-
ту проводяться ректорські контролі, на яких визначається 
рівень їх знань із п’ятьох профільних дисциплін – терапев-
тичної, дитячої, ортопедичної і хірургічної стоматології, 
загальної медичної практики. 

Аналіз результатів ректорського контролю з предмету 
“дитяча терапевтична стоматологія” показав, що найбіль-
ше труднощів у студентів виникає при роботі з тестовими 
завданнями із розділів “Клініка, діагностика, диференцій-

на діагностика і лікування пульпітів і періодонтитів зубів 
у дітей” та “Захворювання СОРП у дітей”. Із метою по-
ліпшення засвоєння матеріалу з вище наведених розділів 
було розроблено деталізовані схеми і таблиці, а також піді-
брано прицільні рентгенограми та ортопантомограми, що 
дозволяють наочно продемонструвати студенту основні 
відмінності між різними клінічними формами пульпітів 
і періодонтитів, обгрунтувати вибір методу лікування за-
лежно від стадії формування коренів. Особлива увага при-
ділялася вивченню етіологічних чинників та локалізації 
первинних і вторинних елементів ураження за допомогою 
рисунків, фотографій, схем, кейсів.

Запропонована схема підготовки студентів продемон-
струвала високий рівень закріплення вивченого матеріалу, 
про що свідчило успішне вирішення ситуаційних задач і 
тестів із банку даних.
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Вступ. У сучасних умовах зростає необхідність форму-
вання гнучкої розподіленої системи безперервної освіти, за 
допомогою якої забезпечується доступ людини до світових 
ресурсів інформації та баз даних і можливість безперервно 
підвищувати свої професійні навички. Така система дозво-
ляє людині бути професійно мобільною і творчо активною. 
Цю можливість забезпечує дистанційна освіта.

В даний момент у всьому світі відбувається розвиток 
спектру освітніх послуг для забезпечення дистанційної 
освіти, що характеризується величезним числом учнів та 

кількістю залучених освітніх установ. Область дистанцій-
ної освіти визнається одним з ключових напрямків про-
грам ЮНЕСКО "Освіта для всіх", "Освіта протягом жит-
тя", "Освіта без кордонів".

У цій концепції використовується поняття "дистан-
ційна освіта", яке відрізняється від навчання тим, що пе-
редбачає освітню активність учня: він не просто сприймає 
інформацію від навчаючого, але перш за все здатний до 
самостійної освітньої діяльності та відповідальності за її 
результати. 


